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UNIVERSITA DI CORSICA - PASQUALE PAOLI 

 

 

 

ECOLE DOCTORALE “Environnement et Société”   

 

 
 

Procès Verbal du Conseil de l’Ecole Doctorale 
Réunion du 12 janvier 2010 - 09h30-12h30 – Salle PPDB-3.3 ; Campus Grimaldi 

 

Présents (Mmes et MM) 
Albertini Jean Baptiste (P-ext) Ŕ Bianchi Dominique (P-ext) Ŕ Bisgambiglia Paul (Pr-UCPP) Ŕ Comiti 
Jean-Marie (Pr-UCPP) Ŕ Coppolani Jean-Yves (Pr-UCPP) Ŕ Costa Jean (Pr-UCPP) Ŕ-  Ŕ Maupertuis 
Marie-Antoinette (Pr-UCPP) Ŕ Mercuri Cindy (Doctorante) Ŕ Romani Paul-Marie (Pr-UCPP) Ŕ Santucci 
Jean-François (Pr-UCPP). 

Procuration 

Agostini Dominique (P-ext) à Costa Jean (Pr-UCPP)  
Giorgi Nathalie (Ing-UCPP) à Romani Paul-Marie (Pr-UCPP)  
Laleure Jeanne (Doctorante) à Mercuri Cindy (Doctorante) 

Ordre du jour 
1°) Approbation du procès-verbal du conseil du 21 septembre 2009. Pièce jointe. 
2°) Proposition de calendrier administratif 2010. Pièce jointe.

 
 

3°) Les formations 2009-2010 proposées par l’Ecole doctorale. Pièce jointe.  
4°) Avis à donner sur des projets de thèse dans le cadre d’un contrat d’Entreprise 

(financement CEE/ADEC). Pièce jointe. 
5°) Bilan des financements des thèses 2009-10 et perspectives 2010-11. 
6°) Journée du Doctorant 2010. 
8°) Questions diverses : Conditions de travail des doctorants ; réajustements à envisager dans 

le règlement intérieur ; dérogations pour direction de thèse ; autre... 
*** 

Le directeur de l’Ecole doctorale fait état d’un changement dans la composition du Conseil ; il 
souhaite la bienvenue au Pr Jean Marie Comiti en lieu et place de Stéphanie Mac Gaw. 

1°) Approbation du procès-verbal du conseil du 21 septembre 2009.  

Le procès verbal a été soumis à l’approbation des membres du conseil par courriel du 12 
octobre. Aucune objection, remarque ou demande de modification n’a été exprimée sous huitaine ; le 
PV a été réputé approuvé. Aucune remarque ou demande de modification n’est faite à la présente 
séance. 

2°) Proposition de calendrier administratif 2010.  

Une proposition de calendrier administratif de l’Ecole doctorale a été transmise en pièce jointe 
à la convocation.  

Le Directeur commente les principales caractéristiques du calendrier. Il insiste notamment sur  

- la nécessité d’un dépôt des sujets de thèses 2010-11 (fiche annexée au présent PV) par les 
directeurs potentiels dès le mois de février. Les objectifs sont multiples  : (i) répondre aux appels à 
projets de thèses qui sont lancés dès le début de l’année par CNRS, ADEME ou Ministère pour 
allocations fléchées ; (ii) faire une large publicité autour de ces sujets auprès de nos étudiants mais 
aussi auprès des autres écoles doctorales et (iii) éviter autant que faire se peut de voir se multiplier 
les projets de thèses de dernière minute. Beaucoup trop de ces projets sont mal structurés car ils 
n’ont pas été suffisamment muris. 

- la nécessité d’une maîtrise du calendrier au niveau des inscriptions et d’une discipline de la part 
des doctorants. Sauf cas vraiment exceptionnels, aucune contrainte ne peut expliquer toutes ces 
inscriptions tardives qui empêchent une bonne organisation de l’année tant au niveau de l’Ecole 
doctorale qu’au niveau des centres de recherche. Il faut arrêter les inscriptions en chapelet (quelle 
que soit l’année de thèse). Il faut rationnaliser la procédure. A ce jour, 137 doctorants sont inscrits 
contre 213 au titre global de l’année 2008-2009. Le directeur propose d’adresser un rappel aux 
doctorants qui ne se sont pas réinscrits et, en cas de non régularisation sous dizaine de prononcer 
l’abandon de la thèse. 
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- la nécessité de raccourcir considérablement les délais des inscriptions notamment pour les 
inscriptions en 1

ère
 année. Cette année, le temps d’instruction de certains dossiers a dépassé les 

deux mois. Aussi, lors du Conseil d’Administration qui s’est tenu le jeudi 26 novembre 2009, le 
Président de l’Université a annoncé des décisions concernant les études doctorales. Extrait PV : 

« … Afin de réduire substantiellement les délais d’inscription en doctorat, le président de l’université a 
élargi la délégation de signature accordée au directeur de l’Ecole doctorale aux documents suivants : 
autorisation préalable d'inscription en première année, dérogation au diplôme ; convention d'accueil 
au laboratoire ; charte des thèses  modification du projet de thèse ; dérogation à la durée pour 
inscription au delà de 3

ème
 année ; autorisation d'interruption de thèse. 

En corollaire, lorsque l’avis des UMR est requis notamment pour ce qui est de l’autorisation préalable 
d'inscription en première année, de la dérogation au diplôme et de la modification du projet de thèse, 
le président souhaite que la nature de l’avis soit le plus rapidement possible  déterminée par la 
direction du centre de recherche en concertation avec le responsable du projet dans lequel s’inscrit la 
thèse. » 

Aussi, comme circuit, le directeur propose que les dossiers revêtus des seules signatures du 
doctorant et de ses directeurs de thèse soient déposés au Secrétariat de l’Ecole qui jugera de leurs 
compositions. Ils seront, ensuite, adressés sous bordereau d’envoi au secrétariat du centre de 
recherche du ressort pour avis du responsable du projet structurant et du directeur du centre. Les avis 
défavorables seront explicitement motivés. Pour un dossier de type « demande d’autorisation 
préalable » exceptionnellement hors session ou de type « modification du projet de thèse » le délai de 
traitement par la direction du centre de recherche ne devrait pas excéder une semaine.  

D’une façon générale, il est constaté la difficulté de faire respecter un calendrier et la directrice 
de l’UMR LISA craint qu’il ne soit qu’un vœu pieux mais dit la nécessité de le faire appliquer pour une 
bonne marche de la formation doctorale. Elle estime les délais d’instruction un peu courts mais se dit 
partante pour faire au mieux. Certaines dates du calendrier transmis en pièce jointe à la convocation 
sont légèrement modifiées. 

Ce calendrier sera soumis à la validation du CEVU ; Cependant eu égard à l’urgence, il sera 
présenté (sous réserve) aux étudiants des Masters-2 réunis en assemblée organisée le 13 janvier. Il 
sera transmis (toujours sous réserve) à l’ensemble des enseignants chercheurs vers le 15 janvier. 

Après que chacun se soit exprimé, le directeur propose l’adoption du calendrier. Le vote a lieu 
à main levée et donne pour résultat : Pour : 13 Ŕ Contre : 0 Ŕ Abstentions : 0  

Conclusion : le conseil adopte le calendrier administratif annexé du présent procès-verbal. 

3°) Les formations 2009-2010 proposées par l’Ecole Doctorale. 

La proposition de programme des formations 2010 a été transmise aux membres du conseil 
en pièce jointe à la convocation. 

L’Ecole Doctorale doit préparer tous les doctorants à une vie professionnelle, que les objectifs 
soient une intégration dans une université ou un organisme de recherche ou une insertion dans le 
privé. L’objectif de cette préparation à la vie professionnelle n’est pas d’introduire systématiquement 
des unités d’enseignement nouvelles qui s’ajouteraient aux enseignements de base d’un parcours de 
formation mais plutôt de structurer et d’orienter un certain nombre d’unités vers l’acquisition de 
compétences transversales visant à faciliter l’insertion professionnelle des étudiants à travers : 
- la formation à l’usage des outils numériques, 
- l’amélioration de la pratique des langues vivantes 
- la formation aux techniques d’expression écrite et orale  
- une formation sur la connaissance de l’entreprise, sur la démarche qualité le management et la 

gestion des projets 
- une formation sur le droit de travail, de l’environnement, de l’internet ou de l’innovation selon les 

orientations choisies. 
- Une aide à l’étudiant pour murir un projet, sur ses motivations professionnelles et sa vision de son 

insertion professionnelle 

Après que chacun se soit exprimé, le directeur propose l’adoption du programme des formations 
donné en pièce jointe à la convocation. Le vote a lieu à main levée et donne pour résultat : 
Pour : 13 Ŕ Contre : 0 Ŕ Abstentions : 0-  

Conclusion : le conseil adopte le programme des formations annexé du présent procès-verbal. 
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4°) Avis à donner sur des projets de thèse dans le cadre d’un contrat d’Entreprise 
(financement CEE/ADEC). 

Au titre de la seconde campagne d’appel à projets de thèse lancés par l’ADEC, trois dossiers 
sont soumis à l’avis de l’Ecole doctorale. Une synthèse de ces dossiers a été adressée aux membres 
du conseil en même temps que la convocation. A titre d’information et de rappel, la pièce jointe 
reprenait les projets de thèse retenus lors la première campagne d’appel d’offres de l’ADEC. 

Au terme d’un échange de points de vue, initié par Dominique Bianchi, le conseil regrette pour 
autant, que les contrats d’entreprises ne soient pas plus portés par des entreprises commerciales (4 
institutionnels, 1 entreprise). Le conseil exprime sa volonté de s’impliquer davantage au 
rapprochement des chercheurs avec le milieu entrepreneurial.  

S’agissant de Mlle Mariane Marcadier et de M Olivier Pagni, le Conseil prend acte de la 
similitude des projets de thèse présentés, ce jour, dans le cadre du financement par un contrat 
d’entreprise (ADEC) et de ceux déposés antérieurement et validés par l’UMR LISA. 

S’agissant de M Cédric Abbezzot, il s’agit d’un nouveau projet, le Conseil prend acte de l’avis 
favorable donné par le responsable du projet ENR et par le Directeur de l’UMR SPE. 

Estimant que ces projets de thèse sont d’un niveau correct et en adéquation avec la politique 
scientifique de l’Université, le directeur de l’Ecole doctorale se propose d’émettre un avis favorable 
pour chacun des trois projets. La proposition est mise au vote à bulletins secrets 

- Projet de thèse « Marianne Marcadier » : Avis favorable. 
Explicitation  du vote: Inscrits : 15 Ŕ Votants : 13 Ŕ Suffrages exprimés : 13 

Pour : 13 Ŕ Contre : 0 Ŕ Abstentions : 0 

- Projet de thèse « Olivier Pagni » : Avis favorable. 
Explicitation  du vote: Inscrits : 15 Ŕ Votants : 13 Ŕ Suffrages exprimés : 13 

Pour : 13 Ŕ Contre : 0 Ŕ Abstentions : 0 

- Projet de thèse « Cédric Abbezzot » : Avis favorable. 
Explicitation  du vote: Inscrits : 15 Ŕ Votants : 13 Ŕ Suffrages exprimés : 13 

Pour : 13 Ŕ Contre : 0 Ŕ Abstentions : 0 

Conclusion : A l’unanimité des membres présents ou représentés, le conseil de l’Ecole 
Doctorale donne un avis favorable à chacun des trois projets de thèse ci-dessus et dont les 
descriptions sont annexées au présent procès verbal. 

5°) Bilan des financements des thèses 2009-10 et perspectives 2010-11. 

Au titre de l’année 2009-2010,  

 1
ère

 année de thèse, compte tenu du point n°4 :  

 7 Contrats doctoraux (2 Etat + 5 CTC/DFER) 

 1 Contrat CTC/INRA (mentionné pour mémoire et info ; attribué sans avis de l’ED) 

 4 Contrats Entreprise (CTC/ADEC) 
Nota : 1 contrat à un doctorant de Paris VI + 1 contrat non attribué faute de candidature (à notre 
connaissance) 

 2
ème

 année de thèse : 

 2 Allocations de recherche 

 9 Bourses régionales CTC : 7 Bourses de Recherche (BR) et 2 Bourses de Recherche et 
Développement (BRD) 

 1 Contrat CIFRE (mentionné pour mémoire et info ; attribué sans avis de l’ED) 

 3
ème

 année de thèse :  

 3 Allocations de recherche  

 15 bourses régionales CTC : 13 Bourses de Recherche (BR) et 2 Bourses de Recherche et 
Développement (BRD) 

 1 Bourse INRA (mentionné pour mémoire et info ; attribué sans avis de l’ED) 

Répartition des financements par projets 

AR : Allocation de Recherche 
CD : Contrat doctoral 
CE Contrat Entreprise (CTC/ADEC) 
BR : Bourse de Recherche (CTC/DFER) 

BRD Bourse de Recherche et Développement 
(CTC/ADEC) 
CIFRE : Convention 
INRA : Contrat INRA (CTC/DFER) 

 



4 
PV Cons_3_ED du 12 janvier 2010 

09-10 Feux ENR M2PE GEM RN TIC DTDD ICPP total 

1
ère 

année 

  
1 CE 

 2 CD 1 CD 
 
1 INRA 

1 CD 1 CD 
1 CE 

2 CD 
2 CE 

7 CD 
4 CE 
1 INRA 

2
ème

 
année

 
 

  
 
2 BRD 

 
1 BR 

 1 AR   
1 BR 
 
1 Cifre 

1 AR 
5 BR 

2 AR 
7 BR 
2 BRD 
1 CIFRE 

3
ème

 
année 

 
1 BR 

 
2 BR 

 
1 BR 

 1 AR 
2 BR 
1 BRD 
1 INRA 

 
1 BR 

1 AR 
2 BR 
 

1 AR 
4 BR 
1 BRD 
 

3 AR 
13 BR 
2 BRD 
1 INRA 

Nota : La directrice de l’UMR LISA se dit perplexe sur la répartition des aides entre DTDD et 
ICPP ; la distinction quant à l’appartenance d’un projet de thèse à l’un ou à l’autres des axes n’est pas 
toujours aisée. Elle se propose de faire le point et de corriger, éventuellement.  

Perspectives pour l’année 2010-2011  

 3
ème

 année de thèse (idem 2
ème

 année 2009-2010) : 

 2 Allocations de recherche 

 9 Bourses régionales CTC : 7 BR et 2 BRD) 

 1 Bourse CIFRE 

 2
ème

 année de thèse (idem 1
ère

 année 2009-2010) :  

 7 Contrats doctoraux (2 Etat + 5 CTC/DFER) 

 1 Contrat CTC/INRA 

 4 Contrats Entreprise (CTC/ADEC) 

 1
ère

 année de thèse :  

 7 Contrats doctoraux (2 Etat + 5 CTC/DFER)  

 6-8 Contrats Entreprise (ADEC) 

A propos des thèses, le directeur informe que durant l’année civile 2009, 29 thèses ont été 
soutenues se répartissant de la façon suivante : 
UMR SPE : 9 Ŕ UMR LISA : 11 Ŕ IAE : 9 
Perspectives de soutenances pour l’année 2010 (base : déclarations des directeurs) 
UMR SPE : 15 Ŕ UMR LISA : 23 Ŕ IAE : 10 Ŕ INRA: 3 

Selon programmation du vice-président, ce bilan sera présenté lors d’un prochain conseil 
scientifique de l’Université. 

6°) La journée du Doctorant 2010.  

Le directeur propose de reprendre l’organisation de la journée de l’Ecole Doctorale. Il propose 
le nom de « journée du doctorant » et la date du 1

er
 juillet. Monsieur Dominique Bianchi s’interroge sur 

la finalité de cette journée : mettre en exergue le doctorant ou donner une allure de forum des métiers 
en favorisant les contacts entre doctorants et employeurs potentiels. Il s’avère impossible de concilier 
les deux finalités en une seule journée. De plus la période estivale convient mal aux 
socioprofessionnels en général et à ceux du secteur touristique, en particulier. 
Il est convenu  

- que la journée du doctorant sera une mise à l’honneur du doctorant à travers des 
communications orales (une par projet structurant) et par affiches. Les Présidents des filières 
économiques seront invités et il leur sera demandé de servir de relais vers leurs secteurs de 
référence. Des réunions devront préciser cette organisation. 

- d’organiser une rencontre de type « forum des métiers » durant la saison hivernale 2010-
2011. A cet effet des réunions préparatoires seront organisées par l’ED en associant les 
différents services concernés de l’université et des interlocuteurs professionnels. Un objectif 
de ces réunions seraient, en outre, d’aboutir à la formation d’un conseil de perfectionnement 
du doctorat ». 
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7°) Questions diverses. 

- Conditions de travail des doctorants. 

Par l’entremise de leur représentante, Cindy Mercuri, les doctorants de l’UMR LISA déplorent 
l’inexistence d’un local où ils puissent travailler dans l’enceinte de l’Université.  

La directrice de l’UMR LISA, informe qu’une demande de 700 m
2
 a été adressée à la 

présidence et que cette demande inclut des surfaces pour les doctorants de l’UMR LISA.  
Différents locaux possibles sont passés en revue. Pour l’heure, il semblerait bien qu’aucun 

local ne soit disponible sur le campus Mariani. Cependant, la directrice se propose, à toute fin utile, 
d’adresser une nouvelle demande de mise à disposition aux deux directeurs de composantes. 

Paul-Marie Romani déplore également l’insuffisance générale de locaux et se dit à la 
recherche d’une salle d’une douzaine de places en attendant le déménagement de la B.U.  

- S’agissant des inscriptions 

Le bilan des inscriptions au jour du conseil s’établit comme suit (source : extraction APOGEE) 

 UMR SPE UMR LISA ERT IAE Total 

1
ère

 année 11 18 1  30 

2
ème

 année 10 19 -  29 

3
ème

 année 15 19 - 1 35 

4
ème

 année et plus 8 25 - 10 43 

Totaux 44 81 1 11 137 

Pour ce qui est de l’UMR SPE, le nombre d’inscrits porté sur ce tableau est le même que celui 
annoncé par le directeur ; il est cependant convenu de vérifier la concordance des inscriptions. 

S’agissant de l’UMR LISA, le nombre d’inscrits annoncé par la directrice est de 104. De telles 
divergences sont récurrentes et posent le problème de la fiabilité des extractions d’APOGEE. La 
directrice de l’UMR suggère de faire une analyse des inscriptions, d’établir une liste exacte et 
d’imaginer un fichier partagé entre ED et UMRs qui nous exonérerait des extractions APOGEE. 

- Réajustements à envisager dans le règlement intérieur 

Le directeur de l’ED suggère de réfléchir à des réajustements dans le règlement intérieur. 
Actuellement, les doctorants sont inscrits dans les composantes avec ce qu’il en découle au niveau 
des compétences en matière d’inscriptions, de service d’enseignement, des ordres de mission pour 
les déplacements des jurys de soutenances, de responsabilité quant à l’exécution de l’arrêté de 
soutenance…  Or, pour beaucoup de ces points il est demandé des comptes à l’Ecole Doctorale. Le 
directeur propose donc une réflexion et un débat ultérieur sur une structuration permettant la mise en 
conformité des missions et de leurs exécutions. 

Un court débat s’engage, il apparait très clairement que la directrice de l’UMR LISA et le vice-
président du conseil scientifique ne sont pas partisans d’un regroupement des responsabilités au sein 
de l’Ecole doctorale, pour ne pas dépouiller les UFRs, d’une part, pour ne pas donner à l’ED une 
envergure de composante, d’autre part. 
 
 Fait à Corte, le 27 janvier 2010 

Le Directeur de l’Ecole Doctorale 

 

Pr Jean Costa 

 
 
 
 

Università di Corsica - Pasquale Paoli Ŕ  Ecole Doctorale n°377 « Environnement et Société » 
BP 52 Ŕ 20250 Corti (France) Ŕ Tel : 04 95 37 23 22 Ŕ E.mail : ecole.doctorale@univ-corse.fr 

h t t p : / / u n i v Ŕ c o r s e . f r  >  R e c h e r c h e  > E c o l e  d o c t o r a l e  

mailto:ecole.doctorale@univ-corse.fr
http://univ–corse.fr/
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UNIVERSITA DI CORSICA - PASQUALE PAOLI 

 

 

 

ECOLE DOCTORALE “Environnement et Société”   

 

 
Conseil de l’Ecole Doctorale du 12 janvier 2010 
Annexe au point n°2 

 
 

Calendrier Administratif ED_2010 

Sujets de thèses 2010 

- 15 janvier 2010 : Sollicitation des Enseignants chercheurs avec transmission d’un 
modèle de fiche normalisée (annexée au document). Sollicitation directe 
par l’Ecole Doctorale et Sollicitation relayée par les Centres de recherche, 

- 08 février 2010 : Date limite de dépôt des fiches de thèse auprès de la direction du 
Centre de Recherche du ressort (ERT Patrimoine ; UMR LISA ou SPE). 
- Examen des propositions au sein des projets structurants sous 

l’autorité des responsables ; navettes avec les promoteurs des sujets 
- Validation par la Direction du Centre de Recherche. 

- 15 mars 2010 : Date limite de transmission, à l’Ecole doctorale, des fiches de projets 
résultants par les Directions des Centres de Recherche 

- 20 mars 2010 : date limite d’inscription sur le site de l’ED. 
 
Nota ces sujets de thèse serviront  

- d’information et d’appel à l’intention des étudiants de l’UCPP souhaitant poursuivre 
des études en doctorat, 

- de publicité pour l’Extérieur (envoi aux autres écoles doctorales par ED_ES), 
- de base à l’appel à candidature pour allocations fléchées (s’il est réitéré en 2010 ; l’an 

dernier la dead line télématique était le 4 avril). 
- de base pour la campagne 2010 de candidatures pour contrats doctoraux. 

Inscription en 1ère Année de Thèse 

1°) Demande d’autorisation préalable 

- 1er juin 2010 : Ouverture des préinscriptions 10-11 en thèse. Les dossiers peuvent être 
téléchargés dans l’espace de l’Ecole Doctorale sur le site de l’Université. Ils 
peuvent, également, être retirés au Secrétariat de l’Ecole Doctorale.  

- 30 juin 2010 : Date limite de dépôt (ou d’envoi par voie postale) du dossier de 
demande d’autorisation préalable pour 1ère inscription en thèse. Ce 
dossier sera soit déposé soit adressé au Secrétariat de l’Ecole Doctorale. 
La constitution du dossier sera vérifiée par l’ED. Les signatures du 
doctorant et du (des) directeur(s) de thèse doivent être originales (pas de 
scan ou de photocopie).Le dossier devra comporter les pièces demandées. 
Tolérance : l’attestation de réussite en Master 2009-2010 pourra être 
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remise ultérieurement si les résultats n’ont pas encore été proclamés au 
moment de la remise du dossier. 

- 6 juillet 2010 : Transmission des dossiers aux Centres de recherche. 
Examen de conformité, avis du Responsable du projet structurant et avis 
du Directeur du Centre. 

- 16 juillet 2010 : date limite du retour des dossiers à l’Ecole doctorale. Les avis 
défavorables doivent être explicitement motivés. 

2°) Inscription administrative  

- 20 juillet – 30 septembre 2010 : Inscriptions administratives au pôle d’inscription de la 
Scolarité centrale (campus Mariani). Toute demande d’inscription extra 
tempora devra être solidement justifiée. Nota : Fermeture du pôle 
d’inscription du 30 juillet après-midi au 23 août après-midi). 
Les dossiers peuvent être téléchargés dans la rubrique 
formations/s’inscrire sur le site de l’Université (prise de rendez-vous 
obligatoire). Ils peuvent, également, être retirés au pôle d’inscription de la 
scolarité centrale. 

3°) Candidature pour un contrat doctoral  

- 1er juin 2010 : Ouverture de la campagne de candidature pour un contrat doctoral. Les 
dossiers peuvent être téléchargés dans l’espace de l’Ecole Doctorale sur le 
site de l’Université. Ils peuvent, également, être retirés au Secrétariat de 
l’Ecole Doctorale.  
Dans son dossier de candidature, le candidat explicitera son projet 
d’activités complémentaires. Il sera validé par son directeur de thèse. 

- 12 juillet 2010 : Date limite de dépôt (ou d’envoi par voie postale, le cachet de la poste 
faisant foi) du dossier de candidature. Ce dossier sera soit déposé soit 
adressé au Secrétariat de l’Ecole Doctorale. Aucun dossier extra tempora 
ne sera accepté. 
La constitution du dossier sera vérifiée par l’ED. Toutes les signatures 
doivent être originales (pas de scan ou de photocopie).Le dossier devra 
comporter toutes les pièces demandées.  

- 20 juillet 2010 : Transmission des dossiers aux Centres de recherche pour examen et 
avis.  

- 14 septembre 2010 : Date limite du retour des dossiers et des avis à l’Ecole doctorale. 
Tout pré-classement sera assorti de l’exposé explicite des critères sur 
lesquels il est basé. Les avis défavorables doivent être explicitement 
motivés. Validation avec ou sans amendement du projet d’activités 
complémentaires 

- 17 septembre 2010 : Réunion du Conseil de l’Ecole Doctorale. Classement des 
candidatures Ŕ Validation en séance de l’extrait de PV concernant le 
classement. 

- 20 septembre 2010 : Transmission du classement au Président de l’Université. 

- 1er octobre 2010 : Prise d’effet du contrat doctoral. 

Inscription en 2ème ou 3ème Année de Thèse 

- 15 juin – 15 juillet 2010 : Dépôt, au secrétariat de l’Ecole Doctorale, du Compte 
Rendu annuel de thèse pour visa. 

- 1er juillet – 30 juillet 2010 : Inscriptions administratives au pôle d’inscription de la 
Scolarité centrale (campus Mariani). Toute demande d’inscription extra 
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tempora devra être solidement justifiée. Nota : Fermeture du pôle 
d’inscription du 30 juillet après-midi au 23 août après-midi). 
Les dossiers peuvent être téléchargés dans la rubrique 
formations/s’inscrire sur le site de l’Université (prise de rendez-vous 
obligatoire). Ils peuvent, également, être retirés au pôle d’inscription de la 
scolarité centrale. 

Attention : Renouvellement des Bourses régionales  

Note à l’attention des étudiants entrant en 3ème année et boursiers de la CTC (DFER ou 
ADEC) :  

- 1er juin 2010 : Dossier à télécharger sur le site de l’Ecole doctorale ou à demander à la 
CTC. Le dossier doit être rempli en deux exemplaires originaux. 

- 1er juillet 2010 : Date limite de dépôt (ou d’envoi) d’un exemplaire au Secrétariat de 
l’Ecole Doctorale  

- 15 juillet 2010 : Date limite d’envoi du second exemplaire à Monsieur le Président du 
Conseil Exécutif de Corse Ŕ Direction de la Formation, de l’Enseignement 
et de la Recherche Ŕ Service de l’Enseignement Supérieur et de la 
Recherche Ŕ B.P. 215 Ŕ 20187 AJACCIO Cedex 1  

Inscription en 4ème Année de Thèse et au-delà 

1°) Demande de dérogation à la durée 

- 15 juin – 15 septembre 2010 : Dépôt, au secrétariat de l’Ecole Doctorale, de la 
demande de dérogation à la durée. 

2°) Inscription administrative 

- 1er juillet – 30 septembre 2010 : Inscriptions administratives au pôle d’inscription de la 
Scolarité centrale (campus Mariani). Toute demande d’inscription extra 
tempora devra être solidement justifiée. Nota : Fermeture du pôle 
d’inscription du 30 juillet après-midi au 23 août après-midi). 
Les dossiers peuvent être téléchargés dans la rubrique 
formations/s’inscrire sur le site de l’Université (prise de rendez-vous 
obligatoire). Ils peuvent, également, être retirés au pôle d’inscription de la 
scolarité centrale. 

- Tolérance d’usage : les doctorants devant soutenir leur thèse avant les congés 

d’hiver (18 décembre ?) sont exemptés d’inscription au titre de l’année 
2010-2011.  

Réunion de Rentrée de l’Année 2010 - 2011 

Très probablement : Jeudi 21 octobre 2010  
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FICHE PROJET DE THESE – ANNEE 2010-2011 
Fiche à adresser, par voie électronique, au centre de recherche du ressort, avant le 8 février 2010, pour validation 

 

Mention du Doctorat 
Voir liste des mentions et sections CNU à 
l’article 1

er
 de règlement intérieur de l’ED 

 

Entités de rattachement 
- Centre de recherche  
- Projet structurant 

 

Domaine scientifique principal  

Domaines scientifiques secondaires  

Titre de la thèse  

Connaissances et compétences 
requises chez l’étudiant 

 

 

Direction de la thèse 
Nom, prénom, tél et E-mail du 

- directeur 

- co-directeur éventuel 

 

Collaborations extérieures 
éventuelles (convention de 
codirection, - de cotutelle) 

 

Type de financement visé 
Contrat doctoral 
Contrat d’Entreprise (ADEC) 
Contrat d’Entreprise (CIFRE) 
Autre (préciser) 
Aucun 

 

Présentation succincte et explicite 
du projet de thèse  
Finalité, méthodologie et problématique, 
intérêt scientifique, caractère innovant 

 

Argumentaire succinct présentant 
les enjeux de la thèse  
Adéquation avec la politique scientifique de 
l’UCPP - Intérêt de la recherche dans le 
cadre du développement régional 

 
 

 

Date de dépôt  

 

mailto:ecole.doctorale@univ-corse.fr
http://univ–corse.fr/
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Conseil de l’Ecole Doctorale du 12 janvier 2010 
Annexe au point n° 3  

 
Formations ED_2009-2010 

Les cours 

 Préparation à des certifications 

- C2I (30h) – Intervenant : Thierry-Antoine-Santoni (UCPP) 

Nombre de pré inscrits : 15 
Début des cours : 19 janvier 2010  

Programme :  

 18h (6 modules de 3 heures) de cours sur les 9 modules du référentiel national C2I :  
A1- A2 : Tenir compte du caractère évolutif des TIC et Intégrer la dimension éthique et le 
respect de la déontologie  
B1 - B2 : S'approprier son environnement de travail et Rechercher l'information  
B3 : Sauvegarder, sécuriser, archiver ses données en local et en réseau filaire ou sans fil  
B4 : Traitement de texte et PréAO  
B5 : Tableur  
B6 : Echanger et communiquer à distance et mener des projets en travail collaboratif à 
distance  

 12 heures de TD (4 modules de 3 heures)  
TD1 : Tableur / QCMs et pratique  
TD2 : traitement de texte / QCMs et pratique  
TD3 : PréAO / QCMs et pratique  
TD4 : Examen blanc  

 Examen final au mois de mai, à la FST et la FLLASHS. 

- CLES Anglais (30h) – Intervenant : Christine Garcia (U. Corse) 

Nombre de pré inscrits : 25 
Constitution de 2 groupes de niveau : 11 décembre 2009 
Début des cours 8 Janvier 2010 - Jour de formation : le vendredi de 9h à 12h 
(groupe 1) et de 13h30 à 16h30 (groupe 2). 

Programme :  

La formation sera axée sur les besoins en anglais des doctorants. Une évaluation 
diagnostic effectuée lors de la première séance a permis de définir les attentes et les 
besoins des étudiants. Chaque séance s’articulera en deux temps : 

- un moment commun permettant de revenir sur certains aspects défaillants de la langue 

- un travail plus disciplinaire et par conséquent plus individuel afin de permettre à chaque 
étudiant d’acquérir les outils nécessaires dans son domaine d’étude et de tendre vers 
les niveaux B2 / C1 du cadre européen commun des langues. 
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- CLES Espagnol (30h) – 
Nombre de pré inscrits : 1  Abandon 

- CLES Italien (30h) – 
Nombre de pré inscrits : 4  Abandon 

- CLES Corse (30h) – 
Nombre de pré inscrits : 3  Abandon 

 Cours de perfectionnement 

- Statistiques (30h) – Intervenant : Pr David Mouillot (U. Montpellier) 

Nombre de pré inscrits : 20 

Programme : 

Cet enseignement s’adresse simultanément aux doctorants en Sciences et 
Techniques et aux doctorants en Sciences Humaines et Sociales. Il se déroulera sur 3 jours 
sous forme de cours le matin (3h) et travaux dirigés l'après midi en salle informatique (3h). 

- Jour 1 : Analyse en Composantes Principales (ACP) 

- Jour 2 : Analyse Factorielle des Correspondances (AFC) 

- Jour 3 : Analyse des Correspondances Multiples (ACM) 

Pour mémoire, Pr David Mouillot a traité, l’an dernier, le programme suivant : 

- Jour 1 : Analyse de Variance (ANOVA) à 1 et 2 facteurs 

- Jour 2 : Tests non paramétriques 

- Jour 3 : Classifications hiérarchiques 

Les Séminaires et  les Conférences 

 Conférence : La base de données LEXBASE 

Conférencier : Franck Sabbah, responsable régional de  Lexbase 
Promoteurs : Ecole doctorale / Centre de documentation de l’Université / FDSEG. 
Date : 19 octobre 2009 (salle de réunion de la FDSEG, Campus Mariani) 
Abstract : Contenu de LEXBASE ; sources officielles commentées, encyclopédies juridiques, 
revues d’actualités juridiques. 

 Conférence : Vous avez dit… Biodiversité ? 

Conférencier : Pr Gilles BŒUF, Président du Muséum National d’Histoire Naturelle 
Promoteurs : Ecole doctorale / FST 
Date : 17 décembre 2009 (Amphi Jean Nicoli, Campus Grimaldi 
Abstract : Aujourd’hui les espèces vivantes disparaissent de la planète à un rythme au moins 
1 000 fois plus rapide que le taux naturel d’extinction Quelles sont les menaces qui 
s’accumulent et pourquoi faut-il impérativement enrayer cette érosion de la diversité 
biologique ? 

 Conférence : Création d’entreprises innovantes 

Conférenciers : Dr Jean-Baptiste Albertini (DRRT) et représentants d’OSEO 
Promoteurs : Ecole doctorale / DRRT) 
Date : 12 janvier 2010 (Amphi Landry, Campus Mariani) 
Abstract : Réussir la création d’entreprises innovantes ; les critères du succès, les aides  
mobilisables en Corse (UE, Etat, CTC). Le concours 2010 
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 Séminaire de l’URFIST 

Promoteurs : Ecole doctorale / Service Commun de la Documentation 
Date : 3-5 février 2010 
Durée : 3 jours/étudiant Ŕ 1 groupe. 

- Atelier.1 –  La recherche d’information 

- Les outils de recherche du web, utilisation avancée des moteurs généralistes.  
- Gabriel Gallezot  

- Mémoriser et organiser les résultats de ses recherches: favoris en ligne (del.icio.us). 
Michel Roland 

- Automatiser sa veille: fils RSS et syndication. Michel Roland  

- Atelier.2 – L’écriture scientifique 

- La bibliographie (Thèse et articles): les normes et les styles,  

- Gérer ses références avec un logiciel ad hoc (Zotero),  

- Rédiger et mettre en forme sa bibliographie (intégration de Zotero avec un traitement de 
texte). Gabriel Gallezot  

 Séminaire de l’APEC 

Promoteurs : Ecole doctorale / Plateforme Orientation Insertion professionnelle 
Date : janvier ou mars 2010 
Durée : 1 jour/étudiant Ŕ 3 groupes  

- Atelier.1 – Intégrer sa thèse dans son CV 

- Construire son CV afin de valoriser sa thèse comme une expérience professionnelle. 
- S'adresser de façon pertinente à l’interlocuteur concerné. 
- Adapter son CV à la situation professionnelle visée. 

- Atelier.2 – Candidature et entretien 

- Comprendre les enjeux du recrutement 
- Une lettre de motivation pour une candidature gagnante. 
- Se préparer aux différents entretiens de recrutement. 
- Argumenter à partir d’une offre 
- Anticiper la rencontre avec un futur employeur. 

 Conférence : Les enjeux du recrutement 

Conférencier : APEC + recruteurs 
Promoteurs : Ecole doctorale / POIP 
Date : Janvier ou mars, dans la foulée du séminaire APEC 
Abstract : Echanger avec un recruteur et comprendre ses attentes. Echanger avec les 
acteurs du marché du travail AGEFOS, CGPME, Pôle emploi, … 

 Conférence : Déontologie de la recherche. 

Conférencier : Pr Fabrice Sirianen (U. Nice) 
Promoteurs : Ecole doctorale / FDSEG 

Date : 1ère quinzaine d’avril 

Abstract : Aspects juridiques Ŕ Missions éthiques et déontologiques de toute recherche Ŕ 
Usages de la recherche 

 Séminaire de la Cellule Valorisation (mai -juin 2010) 

Promoteurs : Ecole doctorale / Cellule  Valorisation de l’UCPP 
Durée : 1 jour/ étudiant  
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- Atelier.1 – Valorisation de la Recherche 

- Propriété industrielle 
- Propriété littéraire et artistique 
- Concept de valorisation de la recherche 
- Les missions de la cellule de valorisation. 

- Atelier.2 – ANR et financement de la recherche 

- Présentation de l’ANR 
- Les appels à projets 
- Montage et gestion des projets ANR. 

 Séminaire : Ateliers de thèse 

Intervenant : Pascal Lardellier 
Promoteurs : Ecole doctorale  
Date : en négociation 
Durée : 3 jours/ étudiant  

 Conférence : Psychologie du doctorant 

Conférencier : Pr Marcel Ruffo (, pédopsychiatre, U. Marseille) 
Promoteurs : Ecole doctorale  
1er juillet ? 
Abstract : Analyse de la démarche et du comportement du doctorant et du chercheur 

Les Formations du CIES 

CIES d’Aix en Provence ; formations destinées aux moniteurs de 2ème et 3ème année 
et aux bénéficiaires d’un contrat doctoral.  

Initiation aux techniques de l’enseignement supérieur. 

Les Doctoriales 

Doctoriales l’Université de Provence, ouvertes à tous les doctorants mais plus 
particulièrement pour ceux de 2ème et 3ème année. 

Prévision budgétaire : 10 participations (dépassement possible). 
Les doctoriales permettent aux doctorants : 

- de s’ouvrir au monde socio-économique quel que soit leur choix professionnel futur 
(académique ou privé). 

- de prendre conscience de leurs acquis et compétences, notamment leur capacité 
d’innovation. 

- de travailler en équipes pluridisciplinaires. 
- d’aller à la rencontre de l’entreprise et de réfléchir à leur projet professionnel  

Les Formations en Sciences Humaines et Sociales 
Durée de chaque séminaire : 3h 
Organisateur : Pôle doctoral « FLLASHS » 

 16 novembre 2009 

 Méthodologie de la recherche scientifique, Deux séminaires 
pluridisciplinaires (1ère année), Pr Jean-Marie Comiti 



14 
PV Cons_3_ED du 12 janvier 2010 

 L’identité et le discours médiatique, Séminaire pluridisciplinaire (3ème 
année), Pr Jacques Thiers 

 Hybridation linguistique et création littéraire, Séminaire disciplinaire (3ème 
année), Pr Jacques Thiers 

 19 novembre 2009 

 Positions des études des langues minoritaires, Séminaire (Tous), Pr 
Geneviève Vermès 

 23 novembre 2009 

 L’événement dans l’espace euro-méditerranéen, Séminaire 
pluridisciplinaire (3ème année), Dr Françoise Albertini 

 14 décembre 2009 

 Les savoir-faire et la valorisation, Séminaire pluridisciplinaire (1ère année), 
Dr Tony Fogacci 

 L’approche anthropologique de la sémiologie de la mort dans une 
société, Séminaire disciplinaire (1ére année), Dr Tony Fogacci 

 Le phénomène de stététypie, Séminaire pluridisciplinaire (2ème année), Dr 
Françoise Albertini 

 Le croisement des sources, Séminaire pluridisciplinaire (3ème année), Pr 
Jean-André Cancellieri 

 18 janvier 2010 

 Invention de la tradition, Séminaire pluridisciplinaire (1ère année), Pr 
Dominique Salini 

 Géolinguistique de la Corse, Séminaire pluridisciplinaire (1ère année), Pr 
Marie-José. Dalbera 

 Espaces remodelés et réinventés : les territoires des chasseurs, 
Séminaire pluridisciplinaire (2ème année), Dr Tony Fogacci 

 L’objet et le texte, Séminaire disciplinaire (3ème année), Pr Jean-André 
Cancellieri 

 25 janvier 2010 

- Mythe et histoire au cœur de la Corse au Moyen Âge, Séminaire 
pluridisciplinaire (1ère année), Pr Jean-André Cancellieri 

 Construction des identités en Méditerranée, Séminaire pluridisciplinaire 
(2ème année), Pr Dominique Salini 

 Le système des noms en Corse, Séminaire pluridisciplinaire (2ème année), 
Pr Marie-José. Dalbera 

 Bestiaire corse et systèmes de représentation, Séminaire 
pluridisciplinaire (3ème année), Dr Tony Fogacci 

 L’apport de la reconstitution expérimentale à la recherche 
archéologique, Séminaire pluridisciplinaire (3ème année), Dr Françoise 
Lorenzi 

 1er février 2010 

 Langage et société, Séminaire pluridisciplinaire (1ère année), Pr Jacques 
Thiers 

 Les champs de la Glottopolitique, Séminaire disciplinaire (1ère année), Pr 
Jacques Thiers 
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 Une tradition face à son présent, Séminaire pluridisciplinaire (2ème année), 
Pr Dominique Salini 

 La morphologie verbale du corse : évolution diachronique, Séminaire 
disciplinaire (2ème année), Pr Marie-José. Dalbera 

 La géographie de Rome, Séminaire disciplinaire (3ème année), Dr Olivier 
Jehasse 

 8 février 2010 

 Territoire et identité : un rapport polémique, Séminaire pluridisciplinaire 
(1ère année), Pr Dominique Salini 

 La morphologie verbale, Séminaire disciplinaire (1ère année), Pr Marie-
José. Dalbera 

 Littérature et traduction, Séminaire pluridisciplinaire (2ème année), Pr 
Jacques Thiers 

 Littérature et production littéraire : posture de l’affirmation et 
procédure de reconnaissance, Séminaire disciplinaire (2ème année), Pr 
Jacques Thiers 

 L’histoire de Rome, Séminaire disciplinaire (3ème année), Dr Olivier Jehasse 

 15 février 2010 

 Pour une sociologie de l’éducation en Corse, Séminaire pluridisciplinaire 
(1ère année), Dr Alain Di Meglio 

 Toponymie et religion : établir une cartographie mythique, Séminaire 
disciplinaire (2ème année), Dr Tony Fogacci 

 Patrimonialisation et transposition didactique, Séminaire 
pluridisciplinaire (2ème année), Dr Alain Di Meglio 

 Du territoire symbolique au  développement culturel, Séminaire 
pluridisciplinaire (3ème année), Pr Dominique Salini 

 22 février 2010 

 La formation de l’image moderne de la Corse dans la littérature 
française (XVIII° siècle) et la tentative de retournement de l’image 
négative dans le voyage de Lycomède en Corse de G-M. Arrighi, 1806, 
Séminaire pluridisciplinaire (1ère année), Dr Jean-Dominique Poli 

 Mythe Napoléonien et représentation de la Corse, Séminaire disciplinaire 
(1ère année), Dr Jean-Dominique Poli 

 Les registres des notaires aux temps modernes. Potentialités et 
technique d’exploitation, Séminaire pluridisciplinaire (2ème année), Pr 
Antoine-Laurent Serpentini 

 Pandémie, médecine et prophilaxie en Corse au XVII° et XVIII° siècle, 
Séminaire disciplinaire (2ème année), Pr Antoine-Laurent Serpentini 

 Territoire et patrimoines immatériels, Séminaire pluridisciplinaire (3ème 
année), Pr Dominique Salini 

 8 mars 2010 

 Les cadres de la communication : approches « étique » et « émique », 
Séminaire disciplinaire (1ère année), Dr Françoise Albertini 

 Justice et criminalité en Corse aux temps modernes, Séminaire 
disciplinaire (1ère année), Pr Antoine-Laurent Serpentini 

 L’histoire rurale au ras du sol : le cas de la Corse (1), Séminaire 
disciplinaire (2ème année), Pr Jean-André Cancellieri 



16 
PV Cons_3_ED du 12 janvier 2010 

 Morphologie urbaine et patrimoines immobiliers à Bonifacio au XVII° 
siècle, Séminaire disciplinaire (3ème année), Pr Antoine-Laurent Serpentini 

 15 mars 2010 

 Les dynamiques identitaires et leurs représentations, Séminaire 
disciplinaire (2ème année), Dr Françoise Albertini 

 La Corse Génoise, Séminaire pluridisciplinaire (1ère et 2ème année), Pr 
Antoine Marie Graziani 

 22 mars 2010 

 Le terrain, Séminaire disciplinaire (1ère année), Dr Françoise Albertini 

 Initiation au dessin archéologique céramique, Séminaire disciplinaire (1ère 
année), Dr Françoise Lorenzi 

 Mythe et histoire au cœur de la Corse au Moyen Âge, Séminaire 
pluridisciplinaire (2ème année), Pr Jean-André Cancellieri 

 29 mars 2010 

 L’anthropologie de la communication : thème et terrain de prédilection, 
Séminaire pluridisciplinaire (1ère année), Dr Françoise Albertini 

 L’histoire rurale au ras du sol : le cas de la Corse (2), Séminaire 
disciplinaire (2ème année), Pr Jean-André Cancellieri 
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Conseil de l’Ecole Doctorale du 12 janvier 2010 
Annexe au point n° 4 

 
Candidatures pour un Contrat d’Entreprise  

(Financement CEE / ADEC) - 2ème vague 

Doctorant : Marianne Marcadier 

Entreprise : Chambre des métiers de Haute Corse 
Description du projet : L’objectif de la Chambre des Métiers 2B en intégrant un doctorant 
dans son service de développement économique est d’ouvrir les entreprises à leur 
environnement dans une optique novatrice, d’engager de nouvelles pistes de réflexion, de 
valoriser l’image de l’artisanat et des artisans afin de se positionner comme acteurs de la 
société citoyenne, d’élever leur compétitivité et d’améliorer l’attractivité de la profession 
artisanale, d’étudier le positionnement des entreprises artisanales dans la société insulaire, 
d’expérimenter une nouvelle stratégie de développement des entreprises corses par l’action 
philanthropique en lien avec le développement durable de la région corse et de son image 
de marque. 

Centre de Recherche / Projet : UMR LISA / ICPP 
Direction de thèse : Dr-HDR Françoise Albertini ; Dr Thérèse Albertini 
Mention du Doctorat : Sciences de l’Information et de l’Education 
Sujet de thèse : L’Entreprise citoyenne : valorisation de l’image par le mécénat. 
Présentation succincte : Explorer de nouvelles pistes afin d’améliorer l’engagement des 
entreprises implantées en Corse envers leur environnement. Introduire des outils non utilisés 
au profit mutuel des entreprises (image) et des bénéficiaires (soutien financier). Les travaux 
de thèse privilégieront deux axes : le soutien aux actions à caractère humanitaire et 
environnemental, et l’implication des entreprises et son impact en matière de 
communication. 

Nota : projet déjà validé par l’UMR LISA / Autorisation d’inscription accordée 

Doctorant : Olivier Pagni 

Entreprise : AKUO Corse Energy Solar 
Description du projet : Intégrer un doctorant au sein de l’entreprise vise à permettre à la 
structure de concilier profits spécialisés et compétences de cadres de haut niveau. Le 
doctorant aura la charge de répertorier les acteurs de la production d’énergie, d’a,nalyser 
leurs stratégies et enfin, d’évaluer les potentialités de développement futur dans ce secteur. 
Par la suite, l’entreprise souhaite mettre en œuvre des outils de veille technologique 
permettant de suivre l’évolution des produits et du marché de la concurrence. Le doctorant 
portera une attention particulière aux évolutions économiques et technologiques du secteur 
des énergies renouvelables afin de permettre à l’entreprise de réaliser des innovations. 
L’activité s’inscrira dans une approche intégrant les différents aspects des actions menées 
par la Collectivité Territoriales de Corse. L’objectif principal s’oriente vers l’application 
d’innovations dans tous les aspects de l’activité. A l’échelle micro régionale, des actions de 
valorisation écologique seront développées afin de sensibiliser la population à ces 
problématiques. 
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Centre de Recherche/ Projet : UMR LISA / DTDD 
Direction de thèse : Dr-HDR Pascal Oberti ; Pr Bernard Fustier 
Mention du Doctorat : Sciences économiques 
Sujet de thèse : Politiques publiques d’énergie ; investissements privés et innovations 
technologiques : analyse de durabilités et applications aux microrégions de Corse.. 
Présentation succincte : La première partie de la thèse synthétisera les travaux existants 
des littératures scientifiques dans les disciplines de l’économie du développement durable, 
de l’économie de l’innovation et de l’économie de l’énergie. En seconde partie, la Corse sera 
étudiée à travers les politiques publiques d’énergie (documents publics de planification), les 
investissements privés dans le domaine de l’énergie renouvelable, par filière ; un 
questionnaire destiné aux acteurs de l’énergie (Etat, CTC, industriels, Associations,…) ; 
exploitation économétrique des réponses. Enfin, la dernière partie sera prospective et elle 
s’établira à l’échelle des microrégions du territoire : potentiels énergétiques des territoires, 
proposition d’innovations technologiques fondée sur la faisabilité et la durabilité ; localisation 
multicritère d’unités de production d’électricité et des recommandations d’aménagement 
énergétique pour la Corse de demain. 

Nota : projet déjà validé par l’UMR LISA / Autorisation d’inscription accordée 

Doctorant : Cédric Abbezzot 

Entreprise : Commissariat à l’Energie Atomique 
Description du projet : Dans le cadre de la constitution prochaine d’une antenne INES, le 
projet de thèse vise à développer des algorithmes de contrôle-commande innovants pour 
optimiser la gestion énergétique d’une centrale solaire associée à un dispositif de stockage 
de l’énergie. Il s’agit de permettre à l’exploitant de garantir à tout moment une puissance 
électrique et de ne plus considérer son installation comme fatale au sens de l’arrêté du 23 
avril 2008. Ce travail s’appuiera sur les plateformes expérimentales de l’INES, de Myrte et de 
Paglia Orba sur le site de Vignola. 

Centre de Recherche/ Projet : UMR SPE / ENR 
Direction de thèse : Dr-HDR Philippe Poggi 
Mention du Doctorat : Energétique, Génie des procédés. 
Sujet de thèse : Développement d’algorithmes de contrôle-commande pour la gestion 
optimale de systèmes énergétiques intermittents (photovoltaïque) et stockage de l’énergie en 
connexion au réseau électrique insulaire : cas d’application à la Corse. 
Présentation succincte : Les travaux de thèse s’inscrivent dans le développement des 
plateformes Myrte et de Paglia Orba. Le doctorant devra mettre en œuvre des algorithmes 
afin de contribuer à l’optimisation du couplage EnR (solaire photovoltaïque) et du stockage 
de l’énergie électrique. L’idée générale est de développer une gestion optimale de ces 
nouveaux systèmes énergétiques et de permettre une innovation dans le « photovoltaïque 
garanti ». Dans une première partie, il faudra étudier la variabilité de la source en relation 
avec les travaux effectués sur ce sujet au niveau de l’équipe « Energie Renouvelables » du 
Laboratoire SPE UMR CNRS. Dans une seconde partie, le doctorant développera des 
processus de conduite des systèmes de stockage en proposant des stratégies de 
fonctionnement originales. Enfin, les algorithme seront implémentés et testés dans les 
dispositifs de contrôle-commande de systèmes réels présents sur les deux plateformes. Les 
résultats obtenus devront servir de préconisation pour le gestionnaire du réseau électrique 
en charge de gérer ces sources d’énergie et de stockage. 

Nota : projet parvenu en janvier 2010 et soumis à validation de l’UMR SPE  
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Pour mémoire ou Info : rappel 1ère vague 

Doctorant : Xavier Cesari 

Entreprise : Office de l’Environnement de la Corse 
Description du projet : Mettre en place une politique régionale de l’éducation à 
l’environnement afin que les politiques territoriales engagées envers une démarche durable 
se mettre en place. Cela permettra aux politiques territoriales d’être efficaces, économiques, 
tout en réduisant les impacts environnementaux et en assurant une meilleure implication des 
populations locales dans l’activité. Ce sujet a retenu toute l’attention de l’Office de 
l’Environnement de la Corse qui lui permettra de définir une politique de l’éducation à 
l’environnement fédérative impliquant tous les intervenants économiques vers un 
développement durable réussi de la région Corse.. 

Centre de Recherche / Projet : UMR LISA / ICPP 
Direction de thèse : Pr-Jean Marie Comiti 
Mention du Doctorat : Sciences de l’Education 
Sujet de thèse : Une politique régionale en faveur de l’éducation à l’environnement vers un 
développement durable.. 
Présentation succincte : Cette thèse se propose de définir une stratégie régionale pour une 
politique de l’éducation à l’environnement pour le développement durable. Cette stratégie 
s’inscrira dans une dynamique partenariale avec tous les grands acteurs publics de la Corse. 
Cette thèse servira, également, à l’élaboration d’une charte permettant d’affirmer la volonté 
régionale, en matière de développement durable, permise par le partenariat avec l’OEC. 

Nota : Projet présenté et approuvé par le Conseil de l’ED du 21 septembre 2009  

Doctorant : Christophe Arena 

Entreprise : Observatoire Régional de la Santé de Corse 
Description du projet : La connaissance de l’état de santé de la population est une 
nécessité dans l’élaboration d’une politique de santé comme dans son évaluation, et 
l’observation en représente aujourd’hui une dimension essentielle. Depuis plus de 25 ans, 
les observatoires régionaux de la santé, et plus récemment leur fédération nationale, 
fournissent, grâce à leur savoir faire, ces informations aux décideurs, aux professionnels de 
santé et à la population. Ainsi l’ORS Corse souhaiterait dans le cadre de ce projet, étendre 
ces capacités d’observation et développer des collaborations avec les organismes experts 
compétents. Le projet vise donc à mettre en place une plateforme de veille réactive des 
gastro-entérites en Corse. Cela devra passer tout d’abord par le renforcement de ses 
collaborations avec les Réseaux Sentinelles Corse, avec lesquels l’ORS Corse entretient 
des échanges professionnels dans le cadre du programme scientifique Bioscope. L’objectif 
de ce projet sera par la suite de suivre l’évolution spatio-temporelle en Corse des gastro-
entérites et des agents microbiologiques responsables. 

Centre de Recherche / Projet : INSERM UMR S 707 
Direction de thèse : Pr Thomas Hanslik 
Mention du Doctorat : Santé, Epidémiologie 
Sujet de thèse : Etude cas-témoins multicentrique sur les facteurs de risque gastro-entérites 
chez les personnes âgées en milieu communautaire en Corse. 
Présentation succincte : L’objectif de la thèse est de déterminer, en médecine de ville, les 
facteurs de risque, les agents microbiologiques responsables et les impacts en termes de 
morbi-mortalité des gastro-entérites chez les personnes âgées, basées sur les données 
recueillies par les médecins généralistes du réseau Sentinelle auprès de leur patientèle. 

Nota : Etablissement d’inscription : Université Pierre et Marie Curie (Paris VI)  

 
 


